



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **K/310.**

Benyújtás dátuma: **2022-06-16 13:31**

Parlex azonosító: **143CMPJF0001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Benyújtó: **Kunhalmi Ágnes (MSZP)**

**Tisztelt Elnök Úr!**

Az Alaptörvény 7. cikk (1)-(2) bekezdése, valamint az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján írásbeli választ igénylő kérdést kívánok benyújtani

Az írásbeli választ igénylő kérdés címzettje: **Dr. Kozma Ákos, alapvető jogok biztosa**

Az írásbeli választ igénylő kérdés címe: **"Folytatott-e vizsgálatot Biztos Úr a szülészeti ellátás vonatkozásában?"**

Tisztelt Biztos Úr!

“[V]alamint az a tény, hogy az ország egyes területein egyenetlenek az ellátás színvonalát biztosító tárgyi és személyi feltételek, olyan bizonytalan működési struktúrát eredményez, amelyben nem transzparens és így ellenőrizhetetlen az, hogy egy intézmény milyen feltételrendszer mentén dönt a területen kívüli betegek fogadásáról, ez pedig további súlyos esélyegyenlőtlenséghez vezethet.” – állapította meg az Alapvető Jogok Biztosa a 1161/2019. számú ügyben született jelentésében.

A jelentés megállapította, hogy az egyenlőtlen egészségügyi ellátás sérti az egyenlő bánásmód követelményét, valamint sérülhet az Alaptörvényben garantált egészséghez való jog is, mivel a betegek nem minden esetben kapnak megfelelő, folyamatosan hozzáférhető és az egyenlő bánásmódnak megfelelő egészségügyi ellátást.

A 2019. évi tevékenységéről szóló beszámolójában Biztos Úr kifejtette, hogy az ügy folyamányaként született Kormányzati döntések nem elégségesek, ezért a jelentésében tett, a jogszabályi környezet célzott felülvizsgálatára vonatkozó javaslatát fenntartotta.

Tisztelt Biztos Úr!

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Hetényi Géza Kórházban több szakellátás mellett a szülészeti ügyeleti ellátás is veszélybe került. A kórház szülészeti ügyeleti ellátását az orvos- és ápolóhiány miatt átrendelték a budapesti Honvéd Kórházba, valamint a debreceni kórházba, ami azt jelenti, hogy egy kismamának akár 100-120 km-t is meg kell tennie ahhoz, hogy szülhessen.

Látható tehát, hogy a kismamák számára nyújtott, szüléssel kapcsolatos egészségügyi ellátásban

elképesztő aránytalanságok vannak pusztán a földrajzi helyzetük, lakóhelyük miatt. A 100-120 km-es utazási távolság az egészségügyi szolgáltatás igénybevételének (legalábbis a társadalombiztosítás által finanszírozott egészségügyi ellátás igénybevételének) kvázi feltételeként van meghatározva. Olyan feltételként, amely általánosan nem érvényesül az egészségügyi ellátásban, kifejezetten csak bizonyos kismamák elé gördítik ezt az akadályt. Történik ez úgy, hogy a szülészeti ellátásnak éppen az volna az egyik lényege, hogy azt a családhoz, így a lakóhelyhez közel nyújtsák. Ez következik a jelenleg hatályos, EMMI által kiadott ajánlásból is, amely szerint a „várandósság, majd a vajúdás és szülés időszakában is biztosítani kell azt a lehetőséget, hogy az anya mellett, a számára fontos kísérő folyamatosan jelen lehessen”. Ez utóbbi elv nyilvánvalóan nem biztosítható, ha a kismamát 120 km-re viszik a családjától. Fontos kiemelni azt is, hogy a konkrét esetben azokban az esetekben sem feltétlenül biztosított az ellátás, ahol a komplikációk esélye magas. Az orvos és ápolóhiány ezekben az esetekben is aggodalomra ad okot különösen akkor, amikor az egy nap nyújtható egészségügyi szolgáltatás időtartamának maximuma törvényileg szabályozott.

Fentiek alapján megállapítható, hogy a 2019-es jelentésében nagyon hasonló állapotok uralkodnak a szülészeti ellátás területén is. Vagyis:

- a szülészeti ellátás keretében nyújtott állami egészségügyi ellátás egyenlőtlen, jelentős eltérések fannak földrajzi helyzet alapján;
- az egészségügyi szolgáltatásra a biztosítottak a biztosítotti lét tényénél fogva jogosultak volnának, hiszen az egészségügyi ellátásra való jog járulékfizetés folytán vásárolt jog;
- a szolgáltatásnyújtás helyének távolsága, az eszköz-, ápoló- és orvoshiány olyan kockázatot jelentenek, amely a kismamák egészséghez való jogának biztosítását megkérdőjelezi.

Fentiekre tekintettel kérem Biztos Urat:

1. Folytatott-e vizsgálatot Biztos Úr a szülészeti ellátás vonatkozásában a fentiekben leírt szempontok alapján?
2. Amennyiben igen milyen megállapításokat és javaslatokat tett?
3. Amennyiben nem, kérem tisztelt Biztos Urat vizsgálja meg, hogy a szülészeti ellátás keretében nyújtott állami egészségügyi ellátás egyenlőtlensége, jelentős földrajzi helyzet alapján való eltérése, a szolgáltatásnyújtás helyének távolsága, az eszköz-, ápoló- és orvoshiány miatt sérülnek-e a kismamák és magzataik alapvető jogai, így különösen az élethez és az emberi méltósághoz való joguk, egyenlő bánásmódhoz való joguk, tulajdonhoz való joguk (amely védelmét élvezzi az egészségbiztosítás, mint vásárolt jog), valamint az egészséghez való joguk? Kérem továbbá, hogy vizsgálata során térjen ki külön a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Hetényi Géza Kórház kapcsán fentebb leírt problémák vizsgálatára!

Várom válaszát.